

更多资讯 详见

福州新闻网 www.fznews.com.cn 党报热线 83751111 手机上网 m.fznews.com.cn

第20届福州读书月暨“文明福州·走读寻福”系列活动启动 书香又伴秋风来

本报记者 林榕昇

28日，第20届福州读书月活动启动。今年，由市委文明办牵头，福州读书月活动将开展“书香人家”和“读书明星”展示活动、“传承中华经典涵养城市文明”百场文化经典公益讲座、“书香润心、传承文明”阅读活动等系列活动；依托图书馆、实体书店、名人故居等精心设计3条“悦读”打卡线路……在书香里，我们得以与一座城的历史文脉对话，与一座城的精神内核相遇。

街巷中“走读”城市之书

当天上午，作为福州读书月的首场活动，由市委文明办主办的“文明福州·走读寻福”系列阅读活动在鳌峰书院启动。

现场发布了“走读寻福”活动地图，并正式推出“走读福州”模式，设立了“文脉寻踪·文明榕城”“湖光山色·诗意榕城”“书香润心·爱阅榕城”3条“悦读”打卡线路，串联榕城文明地标，集结福州阅读联盟单位的力量，串联起不同主题的福州代表性文化空间，将阅读与城市行走相结合，引导市民在实地探访中阅读城市、感悟历史。

“作为福州阅读联盟单位，我们非常乐意贡献自己的一份力量。”福州阅读联盟单位、福书轩相关负责人董奇珍表示，福书轩很荣幸地参与了“走读寻福”活动的第一条线路，希望这个特色空间，能成为市民朋友们走读城市时温暖的书香驿站，让大家在游览中感受阅读的乐趣。书店将常态化地开展各类活动，如主题书展、阅读分享会、研学活动等，努力让书店成为大家身边常态化的文化客厅。

“这个活动的主题与我们一直在做的事情高度契合。读万卷书与行万里路从来就是相辅相成的。我们相信，真正的阅读不止在书房里，更在城市的街巷中、在鲜活的历史现场里。‘走读寻福’正是这样一种立体、生动的阅读方式，它能带领市民朋友



们用脚步丈量福州，用心灵阅读历史，从‘知福’到‘寻福’再到‘惜福’，深度感受有福之州的独特魅力。”福州阅读联盟单位、鳌峰坊李世甲故居负责人罗璐玲说。

该活动将持续至11月8日，带领市民走进历史街巷、特色书店与文化空间，用脚步丈量文明，用阅读点亮生活。

老少共诵传承之诗

福州是一座历史文化底蕴深厚的城市，在宋代就赢得“海滨邹鲁”的美誉，这离不开读书风气的养成。唐宋以来，福州人特别爱读书，宋代学者龙昌期就夸赞福州“是处人家爱读书”，吕祖谦更是把“最忆市桥灯火静，巷南巷北读书声”视为最美好的记忆。

自2006年以来，福州读书月已成

功举办了20届。20年来，福州读书月累计开展了1200多项阅读活动，参与人次超过千万，成为目前福建省参与人数最多、覆盖面最广、持续时间最长的全民阅读项目，是文明福州的一张靓丽名片。

“读书，并非全都‘有用’，但肯定可以丰富我们的精神世界，也可以提升城市品质、塑造城市精神。福州年年举办读书月活动，推动大众多读书，这无疑有意义。”活动现场，福州晚报编委、福州市政协文史研究员危砖黄带来《诗词里的福州》专场读书分享会，带领观众从诗词角度领略闽都文化的魅力。

传诵千古的经典诗文，是时光沉淀的智慧结晶，是民族血脉中流淌的文化基因。当天，福建老年大学学员代表以及格致中学学生代表携手带

来的现代诗朗诵《读中国》，声情并茂，引人入胜。

一老一少，恰是文明传承最生动的注脚；书声琅琅，正是文脉延续最有力的和鸣。“读书很有意义，对于老年朋友来说不仅可以陶冶情操，还可以为闲暇时光提供精神慰藉。在与先贤智者对话的过程中，我们能持续获得新知、升华人生智慧。”福建老年大学学员代表朱银花说。

阅读成为文明新风

走过20载，福州读书月已从一项文化活动，内化为这座城市的文化习惯与精神追求。它不仅是书籍的盛宴，更是人与城、传统与现代、知识与生活深度对话的平台。

从鳌峰书院的诵读之声，到街角巷陌的温暖书屋；从白发长者的人生



▲活动现场，市民体验古人阅读之礼——净手除尘、闻香凝神、品茗清心。
本报记者 石美祥摄

◆福州阅读联盟单位代表上台推介“走读福州”线路。
本报记者 石美祥摄

智慧，到青春学子的清澈目光——福州的阅读图景正变得前所未有的立体与生动。

今年读书月活动将持续至12月，内容更加丰富多元。其中，第20届福州市“书香人家”“读书明星”展示活动正在开展，旨在全市范围内寻找以读书作为一种生活方式的阅读家庭和阅读爱好者；百场文化经典公益讲座将发动全国文明单位、文明校园围绕“传承中华经典 涵养城市文明”主题，组织开展公益讲座，陶冶广大群众的情操，持续提高

文明素养；“书香润心 传承文明”阅读活动将深入实施“文明实践+”工程，推动部分新时代文明实践中心与辖区书院联动，组织开展经典诵读、文化讲座等形式多样的文明实践活动，让书院在引领阅读文明实践方面持续发挥独特作用。

秋风送爽，书香满城。第20届福州读书月正将阅读的种子播撒到城市的每个角落，让“爱读书、读好书、善读书”在榕城大地蔚然成风，为有福之州的文明底色增添一抹温润而持久的光华。

有福之州 文明同行

福州市委文明办 福州日报 联办

护航平安显担当 温情为民践初心

——福清公安服务高质量发展见闻

本报记者 宋亦敏

在福清，公安的身影始终与城市发展同频共振。无论是打击犯罪、巡逻防控的“硬核护航”，还是便民利企、贴心服务的“温情为民”，抑或是主动对接产业需求、护航企业成长的“服务发展”，福清公安牢牢把握“1+2+N”现代警务机制体系总要求，将工作深度融入城市肌理，以实际行动守护一方平安。走进警务一线，一个个真实场景、一组组鲜活数据，勾勒出“融警护航、融警为民”的生动图景。

融警护航 硬核守护快反高效

“太感谢你们了，被骗的钱终于找回来了！”日前，在福清市公安局举行的涉案资金集中返还仪式现场，市民俞女士紧紧握住民警的手，激动之情溢于言表。在本次返还仪式上，福清公安向26名受害人返还被骗资金630余万元。

此次返还仪式仅是一个缩影。今年以来，福清公安持续保持对各类违法犯罪的高压打击态势，坚持“打防管控宣”一体化推进，尤其对电信网络诈骗犯罪依法从严惩处，目前已累计返还受害人被骗资金近1170万元。据统计，福清市电信网络诈骗案件发案数及群众损失金额同比分别下降26%，盗窃案件发案数下降34%，实现了“发案数、损失数、破案数、挽损数”四数同降的显著成效。



福清公安巡特警反恐大队值守福清站，守护旅客平安。本报记者 包华摄

如果说对电诈等侵财犯罪的精准打击，是让群众的钱袋子更加稳固，那么“五级巡防体系”的全面铺开，则让群众的日常出行更添安心。福清市全面构建“五级巡防体系”，依托巡特警、派出所民辅警以及村居巡防员的多级联动，打造出“1分钟见警、3分钟到警、5分钟处置”的快速反应圈。在节假日等重点时段，无人机同步升空巡查，与地面警力形成“空地一体”协同巡航模式。清明期间，凭借无人机和热成像技术，一位在山地走失的老人被迅速找到。这样的“快处置”，带给群众日常可感的安全。

在重点时段与关键区域，福清公安的守护力度同样“硬核”。中高考来临前，交警、巡特警、治安、派出所等多警种联合开展“静音护航”专项行动，两周内查处“飙车炸街”违法人员25名，查扣改装车辆56台，捣毁非法改装窝点6处，并对相关违法商家依法予以处罚，让考点周边环境恢复宁静。“孩子晚上复习终于能有安静的环境，我们心里特别踏实。”家住附近的考生家长陈女士竖起大拇指。

而针对人流密集的商圈、景区及校园周边区域，福清公安不断织密社会治安防控网络。在清昌万达、利桥古街、石竹山景区等重点场所，警方通

过错时巡逻与视频巡查相结合的方式，有效防范各类突发事件。对于校园周边，福清公安在上下学高峰时段增派警力值守护学，全力保障学生通行安全。此外，“融盾”专项行动深入娱乐场所、酒吧、洗浴中心等治安复杂区域，上半年累计排查并整改安全隐患百余处。“我们的目标，是让群众无论何时何地，都能真切感受到平安就在身边。”福清公安相关负责人表示。

效率提升的背后，是对城市运行的深层考量。交警大队推行“快撤快赔”机制，整合多方资源协同处置。“以往一起轻微事故可能堵塞道路半天，如今当事人通过手机上传信息，后台几分钟内即可完成定责理赔，车辆快速撤离，最大限度保障道路畅通。”福清公安交管大队相关负责人表示。

温情服务同样浸润在孩子们的上下学路上。每天早晚高峰，交警准时出现在校园周边，引导学生安全过街，耐心疏导接送车辆。开学季，“护学岗”更延伸至校园内部，民警将交通安全课带到学生身边。通过模拟场景教学，孩子们学会了“抬头看灯、停看听”的通行常识。“现在孩子过马路会主动看信号灯，我们放心多了。”一位家长欣慰地说。护学岗守护的不仅是安全，更是千万家庭的安心。

社区与企业车间里，公安的温情也触手可及。福清公安针对不同

双园”企业代表，唐玲道出了众多落地企业的心声。在这里，经侦警务联络站已成为企业的“安全前哨”，不仅侦办案件，更主动嵌入企业运营链条，提供风险预警与防范指导。今年以来，警方紧盯合同诈骗、职务侵占等侵企案件，破获多起大案要案，为企业挽回经济损失数千万。“警务站就像法治参谋，合同有审核提示，风险有预警函，帮我们少走了很多弯路。”唐玲坦言。

警务服务亦不断前移，实现与企业“零距离”对接。巡特警反恐大队在作战图上逐一标注园区重点企业，建立直通机制，确保突发情况警力第一时间响应。夜间巡逻、应急处突等常态化勤务，进一步保障企业心无旁骛抓生产。

公安政务服务同步提速。福清市民服务中心公安综合窗口专设“企业绿色窗口”，推行“预约办、即到即办、专人办”，将以往需多部门奔波的事务整合至一窗快速办结。“工地急需爆破物品运输证，以前要排队半天，现在十几分钟搞定，效率太高了！”宝标秋业建设有限公司相关负责人称赞道。该窗口开通以来，已累计服务企业超百家，实现“零延误、零投诉”，切实为市场主体节省时间、释放活力。

福清公安将继续深化警企协作，推动服务从“事后处置”向“事前防范”转型。经侦大队相关负责人表示，将把合同审核、合规辅导、风险提示等纳入常态化服务清单，做实“法治参谋”与“安全管家”角色。此外，还将在“两国双园”等重点区域完善“1个联络站+N个联络点”的网格化服务架构，强化风险研判、案件快侦与服务闭环，让企业在各环节都能感受到公安护航的力度与温度。

未来，福清公安将继续以“融警护航、融警为民”为双轮驱动，推动警务服务不断前移、提质增效。“我们将不断提升新质公安战斗力，用更坚实的守护、更优质的服务，为侨乡高质量发展保驾护航。”福清市公安局相关负责人说。



福清公安民警在市民服务中心公安综合窗口热情服务办证群众。
本报记者 包华摄